Tárgyi eszközök értékcsökkenése 
Terv szerinti értékcsökkenés: 
Használatba vételtől bekövetkezett elhasználódás, korszerűtlenné válás, gazdasági elavulás pénzben kifejezett értéke. 

Az elszámolt értékcsökkenés összege nem haladhatja meg az adott eszköz bruttó értékét, ill. maradványértékkel csökkentett bruttó értékét. 

Maradványérték: 
A tárgyi eszköz élettartamának végén meglévő hasznosítási érték (amennyiért eladható, hulladék formájában hasznosítható). Ezzel akkor kell számolni, ha jelentős. Ha nem jelentős, akkor 0. Ezt nem szabad költségként elszámolni, nem lehet leírni. 

Az értékcsökkenés elszámolása költségként (leírás) negyedévente kötelező. A vállalat havonta is elszámolhatja. 

Az értékcsökkenés nem számolható el: 
· földterület 
· telek, erdő 

· képzőművészeti alkotás 

· régészeti lelet 

· kép- és hangarchívumok 

· üzembe nem helyezett beruházások 

· 0-ra leírt, maradványértékre leírt eszközök után 

A terv szerinti értékcsökkenés tervezhető. Vállalatra van bízva, eszközönként külön-külön kell az értékcsökkenést megtervezni. A terv szerinti értékcsökkenés költség. 
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Terven felüli értékcsökkenés: 
Váratlan mértékű elhasználódás, nem tervezhető. 
Terven felüli értékcsökkenést kell számolni: 
· Ha a tárgyi eszköz könyv szerinti értéke (nettó értéke) tartósan és jelentősen magasabb, mint a piaci érték. 

· Ha a tárgyi eszköz értéke tartósan lecsökken (megrongálódik, megsemmisül, feleslegessé válik, hiányzik), nem használható rendeltetésszerűen. 

A terven felüli értékcsökkenés egyéb ráfordítás. 
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Ha a tárgyi eszköz mérlegkészítés időpontjában ismert piaci értéke tartósan és jelentősen meghaladja a könyv szerinti értéket, akkor a terven felüli értékcsökkenési leírást visszaírással csökkenteni kell. 
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Terv szerinti leírás módozatai 
1) Lineáris leírás 

A tárgyi eszköz várható élettartama alatt minden évben azonos összegű elhasználódást számolunk el költségként. 

Leírási kulcs: 
Lk = 100% / év 

Megmutatja, hogy a bruttó értéknek egy év alatt hány %-a használódik el. 

Értékcsökkenési leírás éves összege: = (bruttó érték – maradvány érték) * (Lk / 100) 

Értékcsökkenési leírás negyedéves összege = éves / 4

Példa: 

A tárgyi eszköz bruttó értéke 8.200.000 Ft. Maradványértéke 200.000 Ft. Várható élettartama 4 év. 

Mennyi a leírás összege évenként? 

Megoldás: 
Lk = 100 / 4 = 25%

(8.200.000 – 200.000)*0,25 = 2.000.000 
2) Évek száma összegének módszerével (degresszív)
A tárgyi eszköz élettartama alatt a leírás összege évenként ugyanannyival csökken. 

Számítása: 

· vesszük az évek számának összegét (egységekké alakítjuk) 

· kiszámoljuk az 1 egységre jutó kopást

Egységnyi leírás = (bruttó érték – maradvány érték) / egységek száma

Évenkénti leírás: 

1. évben a legtöbb egységnyi kopás 
2. éveben -1 egységnyi , és így tovább 
Példa: 
Az előző feladat. 

Megoldás: 

1+2+3+4 = 10

(8.200.000 – 200.000) / 10 = 800.000 

1. évben: 4*800.000 = 3.200.000 

2. évben: 3*800.000 = 2.400.000 

3. évben: 2*800.000 = 1.600.000 

4. évben: 1*800.000 =    800.000 

3) Szorzó számos leírás (degresszív)
A tárgyi eszköz élettartama alatt a leírás összege évről évre csökken. 

Számítása: 

· kiszámítjuk az Lk-t 

· a feladatban megadott szorzószámok segítségével az Lk-t átalakítjuk tényleges leírási kulcsokká 

Évenkénti leírás = (bruttó érték – maradvány érték)*csökkenő leírási kulcsok/100
Példa: 

Az első feladat. A szorzószámok a következők: 2; 1,2; 0,6; 0,2 . 
Megoldás: 

Lk = 25% 
Átalakítás tényleges leírási kulcsokká: 

1. 2*25 = 50/100 
2. 1,2*25 = 30

3. 0,6*25 = 15

4. 0,2*25 = 5

Évenkénti leírás: 
1. (8.200.000 – 200.000)*0,5 =   4.000.000 

2. (8.200.000 – 200.000)*0,3 =   2.400.000 

3. (8.200.000 – 200.000)*0,15 = 1.200.000 

4. (8.200.000 – 200.000)*0,05 =    400.000 

4) Teljesítményarányos leírás 

A tárgyi eszköz élettartama alatt a leírás összege teljesítménytől függ. Járművek és műszaki gépek esetében gyakori, ahol a teljesítmény jól mérhető. 

Számítása: 

· teljesítményegységre jutó kopás kiszámítása: 

(bruttó érték – maradvány érték)/a várható teljesítmény 

Évenkénti leírás = a tényleges teljesítmény * teljesítményegységre jutó kopás 

Feladat: 

Egy vállalkozás tárgyi eszközt szerez be. Számla szerinti ára 3.000.000 Ft. 
Tervezzük meg a várható értékcsökkenését, ha a várható használati ideje 5 év, maradványértéke elhanyagolható. Tervezett termelés: 25e db, 20e db, 15e db, 10e db, 10e db. 

Megoldás: 
Teljesítményegységre jutó kopás: 
3.000.000 / (25.000+20.000+15.000+10.000+10.000) = 37,5
Évenkénti leírás: 

1. 25.000*37,5 = 937.500 
2. 20.000*37,5 = 750.000 

3. 15.000*37,5 = 562.500 
4. 10.000*37,5 = 375.000 

5. 10.000*37,5 = 375.000 

5) Szakaszos leírás 

A tárgyi eszköz élettartamát szakaszokra bontjuk és szakaszonként változtatjuk a leírási kulcsot, csökkenő kulcsokkal dolgozunk. Hosszú élettartamú tárgyi eszközöknél jellemző. 

Feladat: 
Egy épület élettartama 50 év. Bruttó értéke 20.000.000 Ft. Maradványérték nem jelentős. Leírása szakaszos módszerrel történik 10 év = 1 szakasz. Leírási kulcsok: 4; 2; 1,5; 1,4; 1,1. 
Megoldás: 

50/10 = 5 szakasz  
Tényleges leírási kulcsok: 

1. 4*10 =    40

2. 2*10 =    20

3. 1,5*10 = 15 

4. 1,4*10 = 14

5. 1,1*10 = 11

Évenkénti leírás: 
Az első 10 évben évente: 

20.000.000*0,04 = 800.000

A második 10 évben évente: 

20.000.000*0,02 = 400.000 

A harmadik 10 évben évente: 

20.000.000*0,015 = 300.000 

A negyedik 10 évben évente: 

20.000.000*0,014 = 280.000 

Az ötödik 10 évben évente: 

20.000.000*0,011 = 220.000 

6) Abszolút összegű leírás 

Rövid élettartamú tárgyi eszközöknél alkalmazzuk vagy nettó érték alapján történő leírással kombinálva. Az élettartam alatt szétosztjuk a bruttó értéket a leírási időszakokra. 
Feladat: 

3 évig használunk egy tárgyi eszközt. Bruttó értéke 920.000 Ft. 

Megoldás: 
Magunktól találjuk ki, hogy a vállalat pl. az 1. évben leír 400.000 Ft-ot, a 2. évben 300.000 Ft-ot, a 3. évben 220.000 Ft-ot. 

Ide tartozik a kis értékű eszközök leírása egy összegben, ill. a 2 évig használatos eszközök 50-50%-os leírása is. 
7) Nettó érték alapján történő leírás (degresszív)
Állandó kulccsal írunk le. A nettó érték csökkenése miatt évenként fokozatosan csökken a leírás összege. 

Feladat: 

Egy tárgyi eszköz élettartama 5 év. Bruttó értéke 10.000.000 Ft. Maradványértéke nem jelentős. Leírási kulcs = 40% 

Megoldás: 

Évenkénti leírás: 
1. 10.000.000*0,4 = 4.000.000 

2.   6.000.000*0,4 = 2.400.000 

3.   3.600.000*0,4 = 1.440.000 

4.   2.160.000*0,4 =    864.000 

5.   1.296.000 
Értékcsökkenési leírás elszámolásának fontosabb szabályai 
Negyedévente kötelező, de lehet havonta is. 

Általában negyedéves elszámolási időszakot feltételezünk. 

Tárgyi eszközök aktiválásakor (használatbavételt követően) az értékcsökkenés elszámolását az aktiválás időpontját követő negyedév első napjától kezdjük. (pl. ha febr. 20-án aktiválunk ( ápr. 1-jétől) 

Állománycsökkenéskor az értékcsökkenés elszámolását a csökkenést követő negyedév első napjától szüntetjük meg. (pl. ha selejtezés márc. 20-án ( értékcsökkenés elszámolásának megszüntetése ápr. 1-jétől). 
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